

40 错误码相关新增规约的启示

更新时间：2020-10-22 18:05:33



“劳动是一切知识的源泉。——陶铸”

1. 前言

《手册》泰山版新增了错误码相关规约，比如：“错误码的制定原则：快速溯源、简单易记、沟通标准化”；“错误码不体现版本号和错误登记信息”；“全部正常，但不得不填充错误码时返回五个零”；“错误码使用者避免随意定义新的错误码”；“错误码不能直接输出给用户作为提示信息使用”；“错误码的后三位编码与 HTTP 状态码没有任何关系”；“错误码即人性，感性认知 + 口口相传，使用纯数字来进行错误码编排不利于感性记忆和分类”等。

那么这些规约对我们有啥启发？

2. 启示

2.1 2w1h

我们学习某个知识的时候可以尝试使用 2w1h 这种学习和思考方式。

学习错误码，要思考为什么要使用错误码，即错误码的目的。要清楚错误码是什么，即错误码的本质。

搞清楚了是什么和为什么，那么怎么做就容易多了。

注释是为了帮助阅读源码的人快速、清晰、准确地理解源码。注释的规约都是围绕这个目的展开的。

错误码则是为了“快速溯源、沟通标准化”。错误码的其他规约都是围绕着这个目的而设计。

2.2 以终为始

我们做事情、学编程等都要抱着“以终为始”的理念。

规约中规定“错误码不能直接输出给用户作为提示信息使用”，那么为什么要有这样的规定呢？

错误码一般都是数字或者数字加字母的形式，对编程人员排查问题非常方便，但是对于用户而言非常不友好。

因此即使要给最终用户展示，也要展示最终用户可以理解的文字形式。

2.3 Do More

不知道大家是否思考过这些问题：《手册》中给出了错误码的诸多建议，那么已经非常完善了吗？已经解决了所有痛点了吗？

比如有些公司错误码的注册和使用是分离的，即注册时在页面上填充错误码的各种属性，使用时要手动定义错误码枚举。那么是否可以将定义和使用关联在一起呢？

我们是不是可以定义好错误码之后可以提供自动生成 jar 包的功能，而不需手动定义？

比如当你拿到错误码时，我们是否可以直接根据错误码来搜索其相关联的服务、常见原因，关联过的故障等信息呢？

书中提到“错误码使用者避免随意定义新的错误码”，建议尽可能在原有错误码附表中找出相同或者相近的错误码。可是实际使用时又该如何落地？

我们是不是可以设计一个根据错误码的描述智能匹配出一些可复用错误码的系统呢？

3. 总结

本文重点讲解新增的错误码规约给我们带来的启示。包括专栏中一直提倡的 2W1H，以终为始和 Do More。

希望大家在未来的学习和工作中，可以实践本专栏所传达的学习方式，能够从更宏观更本质的角度来思考和解决问题。

4. 思考和练习

1、你们公司的错误码的格式是怎样的？有什么优点和缺点？

2、回忆下你从专栏中学到了哪些有用的学习方法？

}